
ATIVO PASSIVO
Caixa 0 Salários a Pagar 1.800
Clientes 12.380
Mat. de Expediente 1.000
Mat. Limpeza 300 PATRIMÔNIO LIQUIDO

Equipamento de 
Limpeza

2.500 Capital Social 10.000

Lucros Acumulados 4.380

Ativo 16.180 Passivo + PL 16.180

Companhia Pipoca
Balanço Patrimonial (31/out./07)

Os dividendos foram pagos no ato.



Observe agora
as operações de 

NOVEMBRO DE 2007



a) Em 04/nov./07, a Cia. Pipoca
presta serviços por eles cobrando $
7.000. Recebe apenas $ 2.700.



ATIVO PASSIVO
Caixa 2.700 Salários a pagar 1.800
Clientes 16.680
Mat. Expediente 1.000
Material Limpeza 300 PATRIMÔNIO LIQUIDO
Equipto Limpeza 2.500 Capital Social 10.000

Lucros Acumulados 4.380
Receita. Serv. Prest. 7.000

Ativo 23.180 Passivo + PL 23.180

Companhia Pipoca
Balanço Patrimonial (04/nov./07)



b) Em 05/nov./07, a Cia. Pipoca
paga os $ 1.800 aos empregados
encarregados das limpezas (parte
dos salários de out/07 que ficara
devendo).



ATIVO PASSIVO
Caixa 900 Salários a pagar 0
Clientes 16.680
Mat. Expediente 1.000
Material Limpeza 300 PATRIMÔNIO LIQUIDO
Equipto Limpeza 2.500 Capital Social 10.000

Lucros Acumulados 4.380
Receita. Serv. Prest. 7.000

Ativo 21.380 Passivo + PL 21.380

Companhia Pipoca
Balanço Patrimonial (05/nov./07)



c) Em 08/nov/07, a Cia. Pipoca
recebe $ 500 do cliente para quem
havia prestado serviços em
10/set./07 e $ 7.880 do cliente para
quem prestara serviços em
05/ou.t/07.



ATIVO PASSIVO
Caixa 9.280
Clientes 8.300
Mat. Expediente 1.000
Material Limpeza 300 PATRIMÔNIO LIQUIDO
Equipto Limpeza 2.500 Capital Social 10.000

Lucros Acumulados 4.380
Receita. Serv. Prest. 7.000

Ativo 21.380 Passivo + PL 21.380

Companhia Pipoca
Balanço Patrimonial (08/nov./07 )



d) Em 15/nov./07, a Cia. Pipoca
compra Material de Limpeza, a
prazo, por $ 2.000



ATIVO PASSIVO
Caixa 9.280 Fornecedores 2.000
Clientes 8.300
Mat. Expediente 1.000
Material Limpeza 2.300 PATRIMÔNIO LIQUIDO
Equipto Limpeza 2.500 Capital Social 10.000

Lucros Acumulados 4.380
Receita. Serv. Prest. 7.000

Ativo 23.380 Passivo + PL 23.380

Companhia Pipoca
Balanço Patrimonial (15/nov./07)



e) Em 20/nov./07, a Cia. Pipoca
presta novos serviços cobrando $
2.100 e recebendo do cliente no ato.



ATIVO PASSIVO
Caixa 11.380 Fornecedores 2.000
Clientes 8.300
Mat. Expediente 1.000
Material Limpeza 2.300 PATRIMÔNIO LIQUIDO
Equipto Limpeza 2.500 Capital Social 10.000

Lucros Acumulados 4.380
Receita. Serv. Prest. 9.100

Ativo 25.480 Passivo + PL 25.480

Companhia Pipoca
Balanço Patrimonial (20/nov./07)



f) Em 30/nov./07, a Cia. Pipoca
reconhece que os seus empregados
encarregados dos serviços de
limpeza fizeram jus aos seus
salários (que são de $ 6.000). Paga
$ 4.300 e fica devendo o restante.



ATIVO PASSIVO
Caixa 7.080 Fornecedores 2.000
Clientes 8.300 Salários a Pagar 1.700
Mat. Expediente 1.000
Material Limpeza 2.300 PATRIMÔNIO LIQUIDO
Equipto Limpeza 2.500 Capital Social 10.000

Lucros Acumulados 4.380
Receita. Serv. Prest. 9.100
Despesas c/ sal. – limp. (6.000)

Ativo 21.180 Passivo + PL 21.180

Companhia Pipoca
Balanço Patrimonial (30/nov./07)



g) Em 30/nov./07, a Cia. Pipoca reconhece
que os seus empregados encarregados do
setor administrativo fizeram jus aos seus
salários (que são de $ 2.500) e os paga.



ATIVO PASSIVO

Caixa 4.580 Fornecedores 2.000

Clientes 8.300 Salários a Pagar 1.700

Mat. Expediente 1.000

Material Limpeza 2.300 PATRIMÔNIO LIQUIDO

Equipto Limpeza 2.500 Capital Social 10.000

Lucros Acumulados 4.380

Receita. Serv. Prest. 9.100

Despesas c/ sal. – limp. (6000)

Despesas c/ sal. – Adm. (2.500)

Ativo 18.680 Passivo + PL 18.680

Companhia Pipoca
Balanço Patrimonial (30/nov./07)



h) Em 30/nov./07, a Cia. Pipoca
constata que o Material de Limpeza
ainda existente em estoque é de $
1.200.



ATIVO PASSIVO

Caixa 4.580 Fornecedores 2.000

Clientes 8.300 Salários a Pagar 1.700

Mat. Expediente 1.000 PATRIMÔNIO LIQUIDO

Material Limpeza 1.200 Capital Social 10.000

Equipto Limpeza 2.500 Lucros Acumulados 4.380

Receita. Serv. Prest. 9.100

Despesas c/ sal. – limp. (6000)

Mat. Limpeza Consumido (1.100)

Despesas c/ sal. – Adm. (2.500)

Ativo 17.580 Passivo + PL 17.580

Companhia Pipoca
Balanço Patrimonial (30/nov./07)



i) Em 30/nov./07, a Cia. Pipoca
constata que foi de $ 600 o Material
de Expediente consumido em
out/05.



ATIVO PASSIVO
Caixa 4.580 Fornecedores 2.000
Clientes 8.300 Salários a Pagar 1.700
Mat. Expediente 400 PATRIMÔNIO LIQUIDO
Mat. Limpeza 1.200 Capital Social 10.000
Equipam. Limpeza 2.500 Lucros Acumulados 4.380

Receita. Serv. Prest. 9.100
Despesas c/ sal. – limp. (6000)
Mat. Limpeza Consumido (1.100)
Despesas c/ sal. – Adm. (2.500)
Mat. de Exp. Consumido (600)

Ativo 16.980 Passivo + PL 16.980

Companhia Pipoca
Balanço Patrimonial (30/nov./07)



j) Em 30/nov./07, uma vez
registradas todas as operações de
out/05, ocorre a apuração do
resultado de novembro de 2007,
através do confronto das receitas
auferidas em nov./07 com as
despesas incorridas em nov./07.



ATIVO PASSIVO
Caixa 4.580 Fornecedores 2.000
Clientes 8.300 Salários a Pagar 1.700
Mat. de Expediente 400
Material Limpeza 1.200 PATRIMÔNIO LIQUIDO

Equipto Limpeza 2.500 Capital Social 10.000
Lucros Acumulados 3.280

Ativo 16.180 Passivo + PL 16.180

Companhia Pipoca
Balanço Patrimonial (30/nov./07)



Observe que do confronto das receitas auferidas
em nov./07 com as despesas incorridas em
nov./07 apurado um prejuízo de $ 1.100. Ou seja,
as receitas auferidas foram menores do que as
despesas incorridas. Observe também que o
saldo da conta "Lucros Acumulados", que era de
$ 4.380, ficou reduzido a $ 3.280. Mas ele ainda é
positivo. Se ele se tornasse negativo, a conta
passaria a se denominar "Prejuízos Acumulados".



Em alguns Planos de Contas é utilizada
uma única conta denominada "Lucros
(Prejuízos) Acumulados", útil em qualquer
das duas situações. Agora construa, abaixo,
a Demonstração do Resultado do Exercício
relativa ao mês de novembro de 2007.



Vamos ver agora como elaborar 
a Demonstração 

do Resultado do Exercício de out/05



Companhia Pipoca
Demonstração do Resultado do Exercício (nov./07)
01 Serviços prestados 9.100
02 Despesas c/ salários – limpeza (6.000)
03 Desp. c/ mat. – limpeza (1.100)
04 Custo serv. prestados (2+3) (7.100)
05 Lucro Operacional Bruto (1- 4) 2.000
06 Desp. c/ salários – administr. (2.500)
07 Material expediente consumido (600)
08 Total desp. administr. (6+7) (3.100)
09 Prejuízo líquido de nov/07(5-8) (1.100)



Vamos ver como elaborar a 
Demonstração das Mutações

do Patrimônio Líquido



Cia Pipoca
Demonstração das Mutações 

do Patrimônio Líquido (nov./07)
Capital 
Social

Lucros
Acum. Totais

Saldos em 01/nov./07 10.000 4.380 14.380
Lucro Líquido do Exercício (1.100) (1.100)

Destinação Proposta
Dividendos 0 0
Saldos em 30/nov./05 10.000 3.280 13.280



Vamos ver como elaborar a 
Demonstração dos Lucros 
ou Prejuízos Acumulados



Cia Pipoca
Demonstração dos Lucros ou Prejuízos Acumulados (nov./07)

01 Saldo Inicial de “Lucros Acumulados” 4.380
02 Lucro (Prejuízo) líquido do exercício (1.100)

Destinação proposta
03 Dividendos ZERO
04 Saldo Final de “Lucros Acumulados” 
(1+2-3) 3.280


